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Românii la alegeri.
Mercuri a fost prima Z* a alege

rilor pentru parlamentul ţerei.
Alegerile făcute duc pentru mini

sterial Bânffy o majoritate sdrobitóre.
Românii încă au luat parte la ale

geri spre a ilustra passivitntea de pe 
hârtie, care o a decretat şi o mai sus
ţine în teorie partidul nostru românesc.

La locul prim vom lua act des 
pre alegerea din ţâra Oltului.

In cercul Arpaşului majoritatea 
românilor s’a grupat în jurul fostului 
deputat, Dr. Nicolau Şerban.

Guvernul a pus un contra can
didat în persóna unui ovreu bogat.

S’a pus în mişcare întreg apara
tul administrativ, s’a vărsat o sumă 
horribilă de bani pentru corupţiune, 
şi cu tóté aceste românii s’au sciut 
validita, au resistat tuturor presiunilor, 
tuturor corupţiunilor şi au asigurat în 
vingerea deputatului român.

O probă acesta, că chiar ş> între 
actualele critice împrejurări, cu siste
mul crâncen de presiune şi corupţiune, 
poporul român se alipesce de candi
daţii români, inima lui stă mai aprópe 
de inima candidatului român decât de 
aurul jidanului.

Dacă e vorba să eresei poporul 
pentru luptă politică, să ’i oţelesci ca
racterul, să-’i probezi forţa morală, 
atunci întră cu el în luptă.

Pasivitatea l’a demoralisat pănă 
acuma, şi-’l va mai demoralisa încă, 
cât timp noi vom face teorii şi cestiu- 
nile de tactică le vom presenta ca ce 
stiuni de principiu, cari nu sufer nici 
discusiune.

Făgărăşenii cu românii din ţâra 
Oltului au salvat bunul nume al po
porului român, şi la acăsta va trebui 
să ne provocăm totdăuna.

Numai prin luptă ne vom sei apăra 
drepturile nóstre.

Mult nu vom mai puté sta la o 
parte, căci supărarea nóstrá nu impune 
neamicului.

Nu mai putem sta cu mânile în
crucişate, căci de bună voie nime nu 
ne dă nouă drepturi.

Să stăm la o parte, pănă nu va 
veni guvernul să ne ímplinéscá tóté 
dorinţele ?

Atunci la o parte vom sta pănă 
la a dóua venire, căci de bună voie 
nime nu ne va da nóué drepturi.

Au d0ră partidele unguresci din 
parlament stau ele cu mânile în sin? 
au dórá nu curge lupta pănă la extrem 
chiar între acele pentru asigurarea ve
derilor lor?

Pasivitatea ne demoralisézá.
în comuna vecină Ocna-Sibiiului 

românii au luat şi acuma parte activă 
la alegerile de deputaţi.

Prin voturile românilor s’a asi
gurat reuşita candidatului guverna
mental.

Candidaţi erau mulţi, din partida 
guvernamental erau trei.

Pentru corumpere se dau sume; 
enorme, un vot se preţuia cu 120 fl.

Românii au fost solidari, ei au 
mers compacţi pentru candidatul gu
vernului.

Cel mai românesc cerc electoral 
este cel al românilor grăniţeri dela 
Caransebeş.

In cercul acesta s’a ales fostul 
deputat Petru Vuia, care ocupă locul 
decedatului general Traian Doda.

Tot prin voturile românilor s’au 
ales foştii deputaţii G Szerb, loan 
Beleş, Iosif Goldiş şi căta guverna 
mentalilor din cercurile bănăţene şi 
ardelene.

Aceste sunt ródele pasivităţei nó
stre în (jiua primă a alegerei.

Tabloul acesta dă de minciună 
întrâgă sceneria cu pasivitatea româ
nilor.

Vom mai aduce ilustraţiuni, ca 
să nu adórmá dulcele vis cu pasivita 
tea nóstra, ca cel puţin după 5 ani 
să nu ne mai înşelăm noi pe noi prin 
desamăgirea de aeji cu pasivitatea.

Cum judecă străinătatea despre 
stările din Ungaria. „Alkotmány“ în pri
mul său dela 27 a. 1. c. ne spune părerile 
ce-şi dau foile străine despre stările nóstre 
din Ungaria, şi îndeosebi foile engleze, fran
ceze şi germane.

Părerea ce-şi dau aceste foi asupra stă
rilor dela noi, se referă la dóue cestiuni, vi
tale nu numai pentru monarchia nóstra au- 
stro-ungară, ci şi în special pentru existenţa 
nóstra naţională a popórelor nemagiare din 
Ungaria de adi.

Prima cestiune e ţinuta guvernului ma- 
giar faţă de pactul dela 1867, adecă faţă de 
dualism, ér a dóua e, ţinuta guvernului faţă 
de cestiunea ndstră naţională.

La prima se exprimă o fóie franceză 
într’acolo, că la alegerile dietale, ce tocmai 
s’au început pentru parlamentul magiar, a 
eşit la ivéla înţelegerea partidului liberal 
dela putere ce stă pe basa pactului dela 1867 
cu partidul kossutbist, care tinde la ruperea 
acelui pact.

Va sé partidul liberal ţine la
dualism numai pentru amăgirea celor naivi, 
dar în fond ţine la principiile profesate de 
kossuthisti, cari viséza după o Ungarie inde
pendentă unitară naţională cu nimicirea tu
turor naţionalităţilor nemagiare prin magia 
risare.

Acésta fraternisare a partidei liberale 
cu kossutbistii, a sguduit adânc încrederea 
străinătăţii în posibilitatea rămânerii monar- 
chiei austro-ungare ca putere mare şi în 
urma acesteia, autoritatea monarchiei a scă- 
dut mult înaintea concertului europén.

Dar este o pedecă mare pentru reali 
sarea unei U ngarii independente aşa precum 
o viséza kossutbistii. Şi acea pedecă mare 
sunt naţionalităţile nemagiare, cari la anul 
1848 au dat celor 6 milióne de magiari do
vedi, că pănă când există ele, aceea nu se 
va puté reálisa.

In urma acestei lecţii, magiarii tind 
acum la magiarisarea celor 10 milióne de 
nemagiari. Dar aceştia véd pericol pentru 
existenţa lor naţională în înfiinţarea unei Un
garii independente, de aceea şi ţin atâta la 
susţinerea monarchiei habsburgice, care le 
asigură óre-care autonomie locală.

Guvernul magiar nu se póte alătura 
pe faţă la partidul independist, fiind-că nu 
vrea să-şi pérda graţia în Viena, ci pactézá 
pe sub mână cu acela, şi-l lasă sé agite 
pentru principiile sale independente, în schim
bul unui sprijin, când ar vedea, că el, par
tidul independist, n’are prospecte de reuşire 
şi e pericol sé reésá alt partid la alegeri, 
atunci sé sprijinésca pe cel liberal.

Acésta în tot caşul e un pericol pen
tru monarchia austro-ungară.

Referitoriu la ţinuta guvernului faţă de 
naţionalităţi, dice, că acela sé pórtá de tot 
absolutistic şi violent faţă de ele. Dovadă 
oprirea conferenţei române. Românii anume 
au voit să-şi precisoze ţinuta ce ar fi avut 
sé observe faţă de alegerile dietale mai nóue, 
dar guvernul nu i-a lăsat.

Ce fel de alegeri pot fi acelea unde 
nici consultări nu se permit alegătorilor de 
naţionalitate nemagiară în privinţa ţinutei ce 
vor să iee faţă de acelea ?

Guvernul aruncă năsip în achii străi
nătăţii cu liberalismul său şi totodată asmuţă 
naţionalităţile contra sa şi le provóca, oprin- 
du-le chiar şi consultările.

In România s’a sperat mult, că după visita 
împăratului austriac la curtea română, sórtea 
românilor din Ungaria se va îmbunătăţi. 
Dar s’au înşelat.

Şi-a dat de séma guvernul magiar cui 
folosesce cu aceste volnicii ? Nimănui, decât 
duşmanilor monarchiei.

Aceste sunt părerile ce-şi fac acum 
streinii, de sine, despre stările nóstre de aici.

Şi n’au greşite păreri.

încheierea serbărilor millenare.
Sărbărilor exsistenţei de o mie de ani a stă- 
pânitorilor noştri în acest stat li se cântă în 
curând „vecinica pomenire“. Majestatea Sa 
monarchal chemat de afaceri de importanţă 
superioră sărbărilor din cestiune, va părăsi 
capitala, şi prin urmare la sărbârile închierei 
oficiale la 3 Novembre nu va lua parte, şi-a 
extrădat însă ministrului president autograful, 
prin care din partea sa declară sărbările deja 
de acum închise. Autograful e publicat în 
fóia oficială şi în câteva (fiare magiare şi se 
va răspândi şi prin placate. Autograful din 
cestiune „Budapesti Hírlap“ îl însoţesce cu 
un comentar jeluitor. Se plânge fóia din che
stiune că şi de astădată au dat spre subscriere 
Majestăţii Sale un concept săc, gol şi de 
şablon, care e chemat să facă generaţiilor 
viitóre impresia, că noi magiarii în decurs 
de o mie de ani într’atâta am îmbătrânit, 
încât nici însufleţi nu ne mai putem; limba 
ne e săracă, îngheţată, fantasia ne-a secat, 
suntem în stare să serbăm cu inima rece, 
cu spirit exauriat şi în disposiţie prosaicä“.

FOITA.

Documente pentru limbă şi istorie.
(Urmare.)

b) Invalizi, carii pelângă Instrumentumul Pro 
vicliei Invalizilor sunt lăsaţi, şi pentru carii rar să 
întâmplă, ca ei la starea Invalizilor Patentaliceşti, 
(care decumva ar pofti a o primi, după întărită Sistemă 
nulise póte tăgădui) sé se poftescă a trece, fiindcă acestea 
lecuirea sa la Rudeniile sau cunoscuţii séi, sau acolo 
unde socotesc a avea deprindere mai bună spre păs
trarea vieţii sale, au obicinuit a o aşeZa, şi starea 
Invalizilor Patentaliceşti, care cu dese slujbe (Con- 
vacaţii) este legată, numai pe vremea lipsii cei de 
pe urmă o ţin, mai pe urmă

c) 25,081. InvaliZi Patentaliceşti, carii peste tot 
în tóté Provinciile Monarchii Austriei după résbóiele 
dela 25 de ani íncóce supt arătatul mai sus număr 
50,843. să cuprind, şi carii, după ce puterile tru
pului său, şi sănătatea, pentru binele de obşte, şi a 
fieşte cărui om osăbit (Privat) care altmintrelea însuş 
trebuia să se lupte cu primejdiile, au jerfit; cu tot 
dreptul au loc de a aştepta, ca lor întru cunoscinţa mul- 
ţămirei de obşte cu ceva mai mult să li să dea, ca

cât spre spriginirea vieţii sale ar fi de lipsă. Prea 
înălţata sa Mărire după părinţ0sca sa Milă, care, 
mai vîrtos pentru Cătanele Invalide o are, când 
prea milostiveşte ar vedea, precum Căsile (Inştitutu- 
murile) pe sama lor hotărîte, măcar, după cum mai 
sus s’au pomenit, pentru acelora lărgime s’au făcut 
cuviósa ProviZie, afară de 6,702. de Capete fórte 
puţin număr vor cuprinde încă; ba nici puterile 
Prea înălţatului Erarium nu sunt în stare de a 
putea hrăni aşa o înmulţime, sau ai putea ferici; nu 
are mai mare părinţâscă grijă, decât aceea, ca trăgând 
întru ajutorinţă, pe toţi ceilalţi ai săi credincioşi Su
puşi, cu acelora grabnică dărnicie, lucrul de obşte 
cuviósa mulţămire cătră Clasişul acestor Orăşeni cu 
cuviósa dărnicie să o résplátéseá; în fórte multe 
locuri au răspuns săvârşitul acestei prea înalte aş
teptări, care inima Prea înaltei sale Măriri au râ- 
dicat-o la fórte veselă nădejde; Drept aceea rândueşte 
Prea înălţata sa Mărire, şi întru p.iea iubitul său 
Marele Prinţipat al Ardélului drumul şi mijlocirea 
spre acest vrednic sfârşit a o procopsi; şi a o 
face de obşte, preamilostiveşte încredinţându-se pre
cum şi alţii de acest feliu de virtute fiind îndemnaţi, 
aceste frumóse intenţii le vor urma; Aşa dară prea
milostiveşte au rânduit acestui Crăesc Gubernium 
a să porunci ca prin cuviinciósele Tistii (Iurisdicţii) 
toţi Domnii stăpânitori Obştile, şi (Privaţi) spre aju
torinţa acestor Cătane, carii în Résbóiele cele de pe

urmă în ani 1813, 1814 şi 1815 la starea neputinţii 
au ajuns, despre cari aici să face cuvântare, şi carii 
după arătarea însemnării, care prin General Comando 
să va comunicălui Crăescului Gubernium numai 
puţină parte a mai sus pomeniţilor 25,000. de InvaliZi 
patentaliceşti o cuprind în sine de bună voie, fără 
nici o silinţă, să se îndemne, şi să se deştepte, sunt 
întraceştia mulţi, care sunt din Ţâra acésta născuţi, 
pe carii Frăţiile, Rudeniile, Locuitorii, Ostile şi 
Domnii stăpânitori în sinul său întorcându-se în dată 
îi vor primi, şi fără nici o îndoială îi vor dărui cu 
cele trebuincióse de păstrarea vieţii sale, şi alţii éra 
cătră alţii, carii airea vor lâcui, aşişderea şi cătră 
cei străini, carii Craiului şi Patriei au făcut acéstá 
vrednicie, Dărnicia sa o vor arăta, nici Magistratului 
de obşte nu-i vor lipsi Argumentumurile spre ple
carea inimilor la urmarea acestui sfârşit, ca totuş 
întru aceste sé pótá ţinea Norma, şi lucrul într’un 
chip sé se pótá face mai uşor, aceste urmátóre s’au 
poruncit:

1.) Precum Prefectura Armelor, (Ceneral Co
mando) din Ardei au primit rénduéla, ca însemnările 
(Consignaţiile) Neputincioşilor (InvaliZilor) acelora, 
carii sunt din acéstá Ţâră născuţi, şi carii în Răs- 
bóele cele mai de pe urmă s’au făcut neputincioşi, 
Guberniumului Crăesc al Ardélului să le comunică- 
luâscă, şi de odată pe aceia în Sorţile sale, adecă, 
cei ce sunt neputincioşi, şi de primirea lor la Căsile.
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Noi Românii în genere am căutat să 
ne absţinem dela sărbările stăpânitorilor noştri. 
N’am avut nici un motiv de bucurie sau ve
selie. Am avut însă şi avem destule motive 
de a nu sărba şi a nu ne veseli împreună cu 
asupritorii noştri. In genere noi Românii 
ne-am purtat binişor faţă cu sărbările mille- 
nare. E adevărat, că din multe părţi au pe
regrinat în capitală în număr considerabil 
cete din poporul nostru, dar nimeni nu póte 
se susţină că aceste cete de români au mers 
acolo din interes, sau din tragere de inimă, 
ei au fost duşi cu sila, au fost înfricaţi, te- 
rorisaţi, un lucru care atât de des se aplică la 
noi, când acésta le vine la socotălă stăpâ
nitorilor noştri. Singur Blaşul a fost chemat 
să ne facă de batjocură cu prilegiul acesta. 
Póte chiar studenţii blăşeni vor fi cei din 
urmă 0speţi oficiali la exposiţie, ei vor cânta 
la prohod.

Autograful regal, prin care se închid 
sărbările millenare textual glăsuesce în chipul 
următor:

Iubite Baron Bânfiy! Acum, când săr
bările ţinute din incidentul existenţei de o 
mie de ani a Ungariei mele iubite deja s’au 
terminat, făcend o reprivire asupra întâmplă
rilor din lunile expirate, nu pot să mă de
părtez din iubita mea capitală residenţială, 
fără de a-mi esprima din nou bucuria ade
vărată şi completa îndestulire asupra decurgerei 
înălţăt6re de inimă a acestei sărbări atât de 
rari şi în adevăr epocale în viaţa naţiunilor.

Ceea-ce cu câteva luni înainte am sem
nalat-o ca speranţă sigură, s’a împlinit.

A arătat naţiunea înaintea lumei în
tregi, că după existenţa sa de o mie de ani 
póte să-şi privéscá cu mândrie nu numai re- 
sultalele politice, ci şi desvoltarea intelec
tuală şi materială, şi că astfel póte să ocupe 
un vrednic loc între statele culturale; a 
arătat prin cele întâmplate şi prin ţinuta 
loială şi exemplară manifestate nu numai în 
inima ţării, ci în întreg cuprinsul ei, entu- 
siasta sa iubire de patrie, una dintre cele 
mai solide base ale statului, şi prin iubirea 
şi alipirea fidelă documentată faţă de Persóna 
şi Casa Mea a dat garanţă cu deosebire 
despre aceea, că naţiunea, care e destoinică 
pentru astfel de fapte, care e pătrunsă de astfel 
de sentimente şi e unită cu regele său, 
póte se privâscă cu încredere şi cu cele mai 
bune speranţe înaintea viitoriului milleniu.

Urmez îndemnului inimei mele, când 
Te însărcinez prin acésta să comunici ţării 
întregi acésta bucurie şi satisfacţie a Mea şi 
implor pronia dtjeéscá, ca iubita Mea Ungarie 
şi nisuinţa naţiunei spre progres spiritual şi 
spre bunăstare materială, pe care teren atât 
de multe sunt încă de săvârşit, — şi de aci 
înainte să o însoţâscă cu darurile sale bo
gate şi să îngădue, ca naţiunea să se bucure 
de ródele acestei nisuinţe nu numai sub 
scutul păcii externe, ci şi sub a celei interne, 
în conţelegere frăţâscă şi în iubire, pelângă 
tradiţionala fidelitate de sudiţi, ţinând înaintea 
ochilor totdéuna numai promovarea intere
selor juste ale monarchiei întregi.

Dat în Budapesta, în 28 Octobre, 1896.
Francisc Iosif m. p. B. Bănffy m. p.

A fa c e rile  tu rc e sc i. Din Constantino- 
pol se anunţă, că iritaţiuuea dintre popora- 
ţiunea creştină şi mohamedană mereu cresce 
în loc să slabésca. Ambasadorii n’au primit 
încă instrucţii hotărîte dela guvernele lor 
pentru o acţiune óre-care, ér Sultanul" tot 
numai promite introducerea reformelor pen
tru restabilirea ordinei, dar nu întreprinde 
nimic. Singur ambasadorul francez a păşit 
mai hotărît faţă cu Sultanul, dar şi el a tre
buit să se mulţămăscă cu promisiuni. Rusia 
se pórta fórte reservat, pentru-câ miliţia încă 
nu-i e pusă în stare de resbel. In cercurile 
diplomatice se vorbesce, că Ţarul totuşi ar 
fi aplicat a păşi la o acţiune comună cu ce
lelalte puteri contra Turciei, dacă acelea i-ar 
preda lui Constantinopolul ca garanţă, adecă 
i-ar concrede Rusiei ocuparea Constantinopolei.

Intr’adevăr mare încurcătură în ce- 
stiunea orientală. Era un timp, când t0tă Eu
ropa creştină se lupta contra semilunei, ér 
atji aceeaşi Europă o susţine din tote pute
rile ca nu cumva neputându-se învoi la îm- 
părţâlă să se încurce ele de ele între sine, 
tóté statele creştine din causa Turciei.

Pănă când va dura acésta stare de lu
cruri, e încă de neprevăzut.

D e s tă in u ire  p o litic ă  sen sa ţio n a lă .
Diarul „Hamburger Nachrichter“, organ in
spirat de principele Bismarck, fostul cancelar 
al Germaniei, într’unul din numerii din Zilele 
trecute face o descoperire politică de tot sen
saţională şi care preocupă de present intréga 
diplomaţie şi presă européna. Etă un pasagiu 
din lungul articol în care autorul se ocupă 
cu relaţiunile dintru Germania şi Rusia după 
resbelnl din 1876/7:

„Deja la Skiernewice, adecă fórte cu
rând după schimbarea de pe tron şi dimisia 
lui Gorceacov, se restabilise buna înţelegere 
în politica rusă şi germană, care remase aşa 
pănă la 1890. Pănă la data acésta ambele 
state erau pe deplin înţelese în punctul 
acela, ca în caşul când unul din ele ar fi 
atacat, celelalt să remână neutru şi binevoi
torul. Aşa, că dacă de exemplu Germaria ar 
fi atacată de Francia, Rusia trebuia să rămână 
neutră, întocmai cum remânea neutră Ger
mania dacă Rusia ar fi fost atacată fără pro- 
vocaţiune. înţelegerea acésta n’a fost renoită 
după dimisia principelui Bismarck şi dacă 
suntem bine informaţi asupra celor petrecute 
la Berlin, nu Rusia a refusat continuarea 
acestei asigurări reciproce, ci contele Caprivi, 
căci Rusia era gata să-o renoéscá. Acésta şi 
împreună cu acésta aPe curente anti-rusesci 
au dus pe Rusia în alianţa cu Francia. Astfel 
a urmat, Z>ce articolul, Kronstatul cu Mar- 
seillase şî prima apropiere a republicei fran- 
cese de imperiul absolutistic al ţarilor, după 
părerea nóstra, curat din fiascurile politicei lui 
Caprivi. Politica acésta a silit pe Rusia, să 
caute în Francia aceea asiguranţă, care poli
ticul precaut bucuros o primesce în reiaţi u- 
nile cu marile puteri europene“.

Descoperirea acésta a făcut mare sen- 
saţiune în tóté cercurile diplomate, dar mai 
cu séma în presa, germană, care e conster
nată din séma afară. Nici nu e mirare, căci

astfel de descoperiri politice, denotézá o ne- 
sinceritate în legăturile ce le are un stat cu 
alt stat, ér că astfel de duplicitate în poli
tică nu inspiră încredere în nimeni, e uşor 
de înţeles. Şi tocmai spulberarea astorfel de 
bănueli să străduesce presa germană a o ajunge.

Etă cum comentézá unele Ziare acésta 
descoperire:

„Hamburger Correspondenz“ scrie:
„De fórte mare importanţă e faptul 

constatat mai sus, că păDă la 1890 a existat 
o înţelegere pentru o neutralitate reciprocă 
între Germania şi Rusia. Pentru a aprecia 
faptul acesta după íntréga sa valóre, ar fi 
'mportant să se scie, dacă înţelegerea acésta 
a fost stabilită în scris de una s’au de am
bele părţi. Şi o altă întrebare fórte impor
tanţă e : întru cât suveranii şi guvernele pu
terilor din tripla alianţă sau póte numai un 
singur suveran a cunoscut înţelegerea acé
sta? Ori cât am admira arta diplomatică a 
principelui Bismarck, care se bucura de în
credere deplină pe lângă împăratul Wilheim I, 
e totuşi surprinZătoriu, că împăratul Wil
helm II, care trebue să fi fost iniţiat în dru
murile şi scopurile politice ale fostului can
celar, a putut lăsa să se pérZa un instrument 
aşa de important, cum era înţelegerea ruso- 
germană de neutralitate reciprocă“.

Presa l i b e r a l ă  din Germania nu dă 
creZământ acestor sciri.

„Berliner Tageblatt“ consideră artico
lul drept o denunţare uríciósa contra con
telui Caprivi.

Oficiosul „Reichanzeiger“, e împuter
nicit a declara, că guvernul german nu va 
face nici o enunciaţiune cu privire la desco
peririle lui „H. N.u, deórece paşii diploma
tici de natura celor relevaţi aparţin celor 
mai s t r i c t e  s e c r e t e  de s t a t  şi e o 
d a t o r i n ţ ă  i n t e r n a ţ i o n a l ă ,  d e a n u - l e  
v i ol a .

piarul engles „Times“ Zice> c& reve
lările lui „H. N.“ au fost lung timp un se
cret public, şi e de părere, că ele conţin o 
premergere puţin onorifică din partea Ger
maniei pe timpul regimului lui Bismarck.

Mai era impresiune au făcut aceste 
descoperiri în cercurile politice din Viena. 
Cei dela legaţiunea germană nici nu-şi as
cund acésta împresiune şi declară, că ei 
n’au avut nici o scire despre un astfel de 
tractat în scris; ce e drept o înţelegere de 
acésta natură a existat, dar numai verbal, si 
înainte de încheerea triplei alianţe. Sperézá 
însă, că aceste descoperiri nu vor avé nici 
o inriurinţă págubitóre asupra relaţiunilor 
dintre puterile din tripla alianţă.

In singuraticele cercuri totuşi se ac- 
centuéza, că faptul acesta póte se dea nas- 
cere la neîncredere între aceste puteri.

Din Rusia se asigură, că guvernul ru
sesc încă nu se va lăsa în discuţii cu cei 
dela „H. N.“ pentru aceste descoperiri, ci tótá 
răspunderea o lasă în spatele lui Bismarck.

In Berlin se vorbesce, că se vor lua 
măsuri aspre contra lui „H. N.“ pentru ace
ste revelări şi contra bărbaţilor ce stau la 
spatele lui.

Cu privire la revelările sensaţionale din 
„Hamb. Nach.“, Ziarul „Neue Freie Presse“

publică urmátórele informaţiuni, despre cari 
se afirmă, că le-a căpătat direct dela prinţul 
Bismarck:

înţelegerea amintită de „H. N.“ a exi
stat, şi încă nu numai cu vorba, ci şi în 
scris, şi s’a făcut de cătră miniştri în nu
mele Suveranilor lor. Ea nu s’a împărtăşit 
celorlalte puteri. înţelegerea stipulată la 1884 
pe şase ani, îndatora pe ambele puteri la o 
„neutralitate binevoitóre“ îndată-ce una din 
ele, fără a provoca, ar fi fost atacată de o 
a treia putere.

Starea acésta de lucruri favorabilă pentru 
Germania, care stare Germanilor le asigură 
supremaţia européna, se schimbă la 1890, 
când espirase timpul invoielei ruso-germane 
şi trebuia renoită pe alţi şâse ani. Chiar când 
decurgeau pertractările şi era lipsă numai 
de subscrieri, se ivi crisa privitóre la postul 
de cancelar, şi într’o Zi contelele Şuvaloff 
merse la Bismarck şi-i spuse, că domnitoriul 
său, Ţarul, nu prea are încredere să încheie 
învoială, dacă în locul lui Bismark va lua 
alt diplomat în mâni guvernul de externe.

După-ce ajunse Caprivi se fie cancelar, 
Rusia totuşi se declară gata de-a încheia şi 
cu acesta învoiala. Spre uimirea sa însă con
tele Şuvaloff fu refusat din partea Germa
niei pe motiv, că Germania nu póte continua ' 
în dóué direcţiuni o politică atât de compli
cată, ci se va mărgini pelângă tripla alianţă. 
Astfel renoirea învoielei ruso-germane încetă 
în véra anului 1890, şi e fórte probabil, că 
refusul Germaniei a înduplecat pe Rusia să 
se apropie de Francia.

Noutăţi.
B ise r ic ă  m a g ia ră , în  C h icago . In

oraşul alb, după cum e numit Chicago de 
cătră americani — şi în jurul lui locuesc 
aprópe 5000 de magiari, şi în mare parte 
de religiunea anglicană. Coreligionarii lor din 
Anglia au luat disposiţiuni pentru a întemeia 
pe saina acestor pribegi o biserică. Le-au 
dat Ioc şi le-au promis şi un ajutoriu în 
bani. Pribăgii s’au adunat în o şedinţă de con
stituire, a unui comitet pentru executarea 
afacerilor. Şedinţa a fost presidată de preotul 
reformat din Cleveland, cu numele H a r 
sány,  care probabil va fi şi primul lor preot. 

** *
Un d e fra u d a n t p r in s . Poliţia din 

München a deţinut Marţi la améZi pe un re
numit defraudant, care în anul 1895 a furat 
dela societatea de credit a industriaşilor mici 
din Budapesta 190 mii floreni. Numele lui 
e Ke i l  e r  Ágoston. Din anul 1895 a umblat 
prin tóté statele, se înţelege sub nume fals. 
Despre delapidarea acésta au fost încunos- 
ciinţate tóté oficiile din Europa, cari prin 
organele lor au şi pornit urmărirea. Defrau- 
dantul a fost prins în München, unde trăia 
sub nume fals în renume de om bogat. S’a 
aflat la el 12,000 coróne. A fost dimpreună 
cu soţia s’a deţinut.

** *
C onvocare . P. T. membrii ai „Reu- 

niunei învăţătorilor români gr. or. din distric
tul Sibiiului“, se învită prin acésta a participa

InvaliZilor vrednici, sau carii sé numesc neputincioşi 
(InvaliZi) patentaliceşti, sau mai pe urmă carii ar fi 
a sé sloboZi la Inştrumentumul ProviZii Neputincio
şilor, sé-i osébéscá, şi despre Competenţa fieşte-cării 
Categorii Crăescul Gubernium sé trimită înştiinţare 
(Informaţie), aşa şi a mai sus Zisel°r însemnări Ex- 
tracturi cuviincióselor Iurisdicţii pentru întrebuinţarea 
lor sé se comunicăluâscă, şi acele Iurisdicţii despre 
cele mai sus însemnate sé se înştiinţâză.

2.) Măcar că stă în slobodă voe a fieşte-cărui 
om, cine ce vrea spre acest sfârşit dărui, aceia totuşi 
mai nainte de tóté vine de a sé pofti; ca Starea 
Cătanii cei neputincióse, care s’aa primit la osăbită 
Provizie, mai slabă sé nu sé facă, decât după pute
rile funduşului InvaliZilor, spre păstrarea lor s’ar 
pute rendűi; ca Cătana neputinciósá, care odată 
s’au primit întru acâstă osăbită Provizie sé fie fericit 
şi grijit sub tótá vremea vieţii sale, căci de sine 
urmézá; ca de cumva dânşii acea Provizie o ar perde 
ce lucru greu ar fi atât încât este pentru starea ne
putincioşilor, cât şi pentru Căsile (Inştitutumuri) ne- 
putinşilor, dar nici cuprinde lucrul acesta pentru 
săvârşirea sa nici o neputinţă. Fiind că mai mulţi 
ómeni osăbiţi unul, eră Oraşele şi obştile întreji mai 
multe Cătane neputincióse spre chivernisirea lor în 
tótá viâţa îi pot primi. însă totuşi aceste nu vin 
aşa de a se înţelege, că d0ră şi pe mai scurtă vreme 
ţinerea şi ajutorinţa neputincioşilor nu s’ar primi.

3. ) Ca cu vreme despre partea dătătoriului au 
primitoriului sé nu fie ceva învăluire sau împedecare 
de lipsă este, ca dela domnii pământului şi Privaţi, 
precum şi dela obşti, acelea, care spre acest sfârşit 
le vor făgădui şi dărui, sé se ia înscris, şi declara
ţiile acelea sé se chiverniséscá la cuviinciósele Iuris
dicţii, şi despre acelea după Chipul aici arătat gă
titele Consignăţii cât mai îngrabă sé se trimiţă Cră- 
escului Gubernium de acolo spre cârmuirea şi facerea 
mai încolo trebuincióselor orândueli cu Prefectura 
Armelor (General Comando) comunicăluindu-se; a 
cărora Conspect Sumarium şi Prea înaltei Măriri 
împărătesei spre vedere trebue să se aştârnă. Mai 
încolo datoria Tistiilor, (Iurisdicţiilor) va fi, a purta 
grije, ca fieşte-care Cătană neputinciósá sé aibă o 
Cărticică, în care aceea, ce întru asemănarea făgă
duinţă din vreme în vreme ’i-s’au dat, totdeuna săi 
se scrie în sus.

4. Sau milostivit Prea înălţata sa Mărire a 
îngădui, ca toţi aceşti feliu de Neputincioşi (Inva
liZi) în tótá premea vieţii sale să fie supuşi Tistii 
(Iurisdicţii) orăşeneşti întru tóté cu acea păzire 
(Cautelă):

a. )  Ca şi acest feliu de Neputincioşi după Norma 
Neputincioşilor patentaliceşti în vreme de lipse prin 
Prefectura Armelor la slujbă sé se pótá chema, şi 
ei vor fi datori, acea slujbă a o isprăvi.

b. )  Ca sé pótá vrunul dintr’înşii trece la Căsă

torie, trebue să aibă slobozenie dela Prefectura Ar
melor (General Comando); mai pe urmă:

c.) Ca aceşti neputincioşi cu prilegiul luării lor 
în samă (reviZii) în Ţirculuşuri sau districtuşuri tre
bue în faţa sa (personaliter) sau de cumva n’ar fi 
cu putinţă prin serisóre, care va fi şi de Tistia (Iu- 
risdicţia) locului iscălită, sé se arete.

5. Trebue sé se rânduâscă, ca, la vreme, când 
Magistratul de obşte spre împlinirea Prea înaltei 
aceşti săvârşiri va porni, cuviincioşii Păstori a sufle
telor cu blândeţe să pue înaintea Norodului acest 
lucru, despre care cel mai frumos, şi mai mare câmp 
pot avâ, prin care Norodul spre urmarea acestui 
sfârşit să póte pleca.

Crăescul Gubernium aşa dară întru asemănarea 
celor mai sus arătate cele trebuincióse va porunci, 
mergerea înainte, şi grăbirea acestui lucru, Fişpa- 
niior, sau Administratorilor, precum şi Tisturilor 
altor Iurisdicţii cu tot dédinsul o va pune înainte; 
şi despi-e împlinire înştiinţarea sa după mai sus po- 
runcitul chip o va aşterne íncóce.

S’au dat în Beciu la 26 Ianuarie anul 1816.
Samoil Grof Teleki m. p.

Grof loan Nepomuk hszterházi m. p.
(Va urma).
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la aduDarea generală a Reuniunei, ce se va 
tiné în 4'lele de 26 şi 27 Octobre st. v. a. c. 
în comuna Sălişte cu următoriul

P r o g r a m:
1. Participarea membrilor la serviciul 

divin împreunat cu chemarea sântului Duch.
2. Deschiderea adunărei şi apelul no

minal al membrilor ordinari.
3. Statorirea definitivă a programului.
3. Presentarea raportului comitetului

central despre activitatea sa dela ultima adu 
nare generală íncóce pană în present şi ale 
gerea unei comisiuni pentru censurarea lui.

5. Presentarea elaboratelor în trate dela 
despărţăminte.

6. Pétra de var; lecţiuni practice des
pre ea.

7. Premiarea elevilor, din punct de 
vedere pedagogic este de recomandat sau nu ?

8. Eventuale propuneri.
învăţătorii, cari sunt împedeeaţi a par

ticipa la adunarea generală, se aducă împe- 
decarea lor de cu bună vreme la cunoscinţa 
presidiului, căci la din contră se vor consi
dera, ca absentând fără causâ binecuvântată.

S i b i i u, din şedinţa comitetului central 
ţinută la 27 Septembre 1896.

Dr. D. P. Barcianu, Al. Galea,
preşedinte. secretar I.

** #
Jidan ilo r din A ustria. Consiliul co

munal din Viena a hotărît cu 94 voturi con
tra 33 ridicarea unei fabrici de gaz aerian. 
Trei dintre membrii liberali ai consiliului au 
votat cu antisemiţii. înainte de votisare L u e 
ge r  întorcendu-se câtră galerie, care era în- 
desuită de ómeni de ai săi, a ţinut o vor
bire înflăcărată şi între altele a dis:

— Acum vom scutura pe englezi de 
pe grumazul nostru, şi apoi vine rândul la 
jidani. Preste trei ani şi de aceştia ne vom 
scăpa. ** *

ţlinele munţilor negri. Astfel sunt 
numite pentru frumseţa lor clasică fetele 
principelui din Montenegro. Moştenitorii de 
tronuri, cari nu păşesc la căsătorie din con
siderări politice, află ideale de frumseţa în 
munţii negri a principatului Montenegro. In 
dilele trecute s’a săvârşit cununia unei fice 
cu moştenitoriul de tron din Italia, care cu- 
nuniă după cum se vesteşte va fi principiul 
altei cununii. Un descendent a împăratului 
N a p o l e o n  B o n a p a r t e ,  anume V i c t o r  
N a p o l e o n  a conversat timp fórte îndelun
gat cu princesa Anna ,  sora miresei Helena. 
Urmarea e, că Victor Napoleon în curând se 
va logodi cu Anna, care în privinţa frum- 
seţei cu nimic nu e mai pre jos de sora sa. 

** *
Telefon între Budapesta şi Berlin.

încă în anul trecut s’au început unele per
tractări între guvernul magiar şi cel din Prusia 
pentru posibilitatea de a comunica prin fir te
lefonic. Resultatul acestor pertractări e, că în 
anul venitor se vor apuca de lucru aşa, că pe 
Septembre 1897 să se potă deschide comu 
nicarea prin telefon din Pesta la Berlin. Li
nia acésta de telefon va fi cea mai lungă din 
câte există pănă acum în Europa. Spesele

se vor urca la suma de 290,000 floreni, din
cari Ungaria va lua asupraşi 130,000 fl.

** *
In  a te n ţiu n e a  în v ă ţă to r i lo r  n o ş tr i.

In câte-va cuvinte voim a atrage atenţiunea 
învăţătorilor şi preste tot a ómenilor nostrii 
de scdlă asupra lucrării pedagogice, scdsă în 
broşură „ Exerciţiile de stil în scala poporală“ 
de Dumitru Lăpădat, învăţătorii! în Sălişte. 
Lucrarea acésta, apărută în tipografia ndstră 
archidiecesană, a fost presentată adunărei 
generale a „reuniunii învăţătorilor din dis
trictul Sibiiului“ în anul 1894 şi reuniunea 
în credinţă, că va face un paş înainte că- 
tră ţinta ce şi-a prefipt, a aflat de bine a 
scóte în broşură pe spesele sale acâstă lu
crare, ca aşa fi-cărui învăţătorii! să-i fie 
dată posibilitatea de aş îmbogăţi cunoştinţele 
şi esperienţa pe terenul instrucţiunii în scó- 
lele nóstre poporale. Cărticica acésta, ce se 
estinde pe 51 pagine cuprinde în sine esem- 
ple din tóté ramurile stilisticei. Fie-cărui 
esemplu îi premerge puţină teoriă, scrisă 
cu multă pricepere şi într’un stil clar şi 
frumos. Pondul principal se pune în acé- 
stă lucrare pe metodul, ce trebue să-l ur
meze un învăţătoriu la predarea cunoscinţe- 
lor de stil în scóla poporală. Dacă „s t i l u l  
e o m u l “, a t u n c i  î ncă  cu ma i  mu l t  
d r e p t  p u t e m a f i r ma ,  că î n  e x e r c i 
ţ i i l e  s t i l i s t i c e  se a r a t ă  f i s i onomia 
ps i ch i că  a u n e i s c ó l e “. Recomandăm cu 
tótá căldura învăţătorilor nostrii de ambe 
sexe lucrarea acésta, care se póte procura 
pentru bagatelul preţ de 15 cr. Suntem ră
maşi îndărăpt şi pe terenul instrucţiunei, deci 
când se intenţionăză înaintarea şi desvolta- 
rea instrucţiunei, să arătăm că avem interes 
pentru cultura naţională a poporului şi prin 
urmare să nu denegăm ajutoriul, ce ni se 
cere, ci cu drag să contribuim din avutul 
nostru. Sperăm, că aşa va fi. Se află de vân-
4are la librăria archidiecesană.

** *
T em p es ta te  g ro z a v ă  în  A m erica .

Un orcan nebun a percurs în 13. a. 1. c. ţer- 
murul ostie al Statelor-Unite din America. Pa
gubele causate sunt nespus de mari, şi ce e 
mai trist, şi câte-va vieţi omeneşti au cădut 
jertfa acestui înfuriat ciclon! Orăşelul Coney 
Island din apropierea New-Yorkului a fost cu 
desăvârşire acoperit cu apă. Valurile mării 
turbate au trecut preste inălţimea ţărmurilor, 
anume făcuţi pentru a scuti oraşul la cas de 
grele tempestăţi. Un val uriaş de apă a rupt 
drept în dóue sala cea mare a Hotelului Beach, 
întreg orăşelul era zidit numai din vile şi 
castele admirabile ridicate de cei mai bogaţi 
bancheri din New-York. Era un loc de dulci 
reverii în decursul dilelor de vâră pentru 
aristocraţii americani. Marea l’a înghiţit cu 
tóto bogăţiile şi frumseţile lui.

D i v e r s e .
C o co stîrc  gelos. Pe vîrful unei căsi 

ţărănesci îşi construise coeostîrcul locuinţa 
sa. Mueruşca a avut două 0uă. Dar ţărănul 
a furat unul şi a pus în locul lui un ou de 
raţă. Ambele óué au fost scóse deodată. Cum 
a zărit bărbatul fiinţa curiósá ce a eşit din

un ou, s’a luat la cértá cu mueruşca. Sfâr
şitul sfeejii vehemente a fost, că bărbătuşul, 
a sburat. Puţin dup'aceea bărbătuşul, urmat 
de vre-o 4ăce alţi cocostîrci s’a re’ntors. Céta 
cocostîrcilor apoi s’a pus pe sărmana mue- 
ruşcâ nevinovată, care scosese puiul acela 
urît şi după părerea lor a ouat şi oul acela, 
şi atâta au bătut o cu ciocurile lor lungi şi 
ascuţite, pană când s’a. prăvălit la pământ 
rnortă. ** *

— Ce voesci acolo omule bune ? îl în
trebă moştenitoriul, fără a se descoperi.

— Aş vrea să vorbesc cu moştenitorul 
de tron, căci mi-a perit o vacă, mă rog, şi 
dór mi-o da alta Alteţa Sa.

— Dar pentru ce nu te adresezi cu 
cererea cătră moştenit0rea de tron?

— Vai, mă rog, cu femeile nu te poţi 
înţelege aşa uşor, îi răspunde ţăranul cu un 
suris viclén, şi cu aceea a luat calea cătră 
castel.

Bróscsí ţestosil cu dóué capete. In
unul din numerii mai recenţi ai foii „Science" 
savantul american Barbour istorisesce lucruri 
miraculóse despre o broscă ţestăsă cu dóué 
capete. Animalul acesta la timpul său a fă
cut mare sensaţie. In mlaştinele dela West- 
River, lângă New Haven, l'au găsit în etate 
de o di. De sub ţest se estindeau dóué ca
pete. E de mirat, că fie-care cap avea siste
mul său nervos separat şi complet, organele 
circulaţiei sângelui, ţevea maţelor (exofag) 
deasemenea erau desvoltate în duplu. ín brósca 
duplă în adevăr funcţionau dóué voinţe, şi 
încă dóué voinţe duşmănose. îngrijitorii cel 
puţin au observat mai de multe-ori, că cele 
dóué capete să hărţuiau laolaltă pentru vre-o 
bucată bună şi chiar şi în alte privinţe se 
deosebiau. Unul dintre capete se purta, ca 
şi când ar fi al unui animal timid, iritabil, 
celalalt era mult mai flegmatic, mai stupid. 
Unul dintre capete — primul — dormea pu
ţin, pe când ochii celuilalt cap după cea mai 
mică mişcare se închideau de somnul pro
venit de ostenelă, animalul curios de altcum 
a trăit puţin. Deşi a fost cu atenţie grijit,
după câteva luni a murit.

** *
E re d i ta r e a  c r im in a lită ţii .  Sciinţa 

juridică pănă acum s’a basat numai pe teorii 
şi fapte istorice; în timpul din urmă însă au 
eşit la suprafaţă şi aici sciinţele naturale. 
Juriştii acum nu concep atâta teorie, cât 
caută esplicare la motorul faptelor mai mult 
în înclinarea spre sevârşirea acelora, ce res
pectivii au eredi t-o dela părinţii lor şi acésta 
o compută la împrejurările uşurătore ale ce
lor ce le-au săvârşit, anumit învăţat Tarde 
la congresul antropologic criminal din Genf 
a compus o statistică despre criminalitatea 
eredită, dar declară şi el, că datele nu pot 
fi considerate ca pe deplin exacte. După acâ
stă ştatisticâ înclinarea spre criminalitate au 
eredit’o dela părinţi din 10000 de indivizi: 
la agricultori 0.84, la comercianţi 1, la in
dustriaşi P32, la clasele mai culte 2-20 de 
inşi. După clasele mai culte se arată urmă 
tórea graduaţiune : la preoţi 0 91, la învă
ţători P58, la medeci 1*66, la farmacişti 
3-79, la artişti 4 82, la scriitori 4 49, la per- 
sóne în serviţiul postai 7’45, la funcţionari 
publici 28-13. Lucru natural, numerii ace
ştia se refer numai la crime descoperite.

*
•X* -âf

„Cu femeile nu te poţi înţelege“.
Waldemar, moştenitorul de tron danes în 
(jilele trecute a avut o întâlnire de tot cu
riósá cu un ţăran în parcul castelului seu 
dela Charlottenburg. Anume, pe când se 
ocupa cu ceva în parcul castelului deodată 
i-să presintă un ţăran şi-l întrebă, că încătrău 
duce calea spre castel.

Moştenitoriul de tron a luat’o peste pu
ţin curios după ţăran şi l’a urmărit pănă în 
salon unde tocmai işi preda cererea soţiei 
moştenitoriului de tron. îşi póte închipui ori 
şi cine confusiunea în care a ajuns bietul 
ţăran când a vădut pe domnul cel simplu 
îmbrăcat, cu care vorbise în grădină atât de 
confidenţial şi care nu era altul decât însuşi 
moştenitoriul de tron al Daniei. Şi nici nu 
s’a recules decât numai atunci, când păre- 
chea princială i-a dat de scire, că va căpăta 
100 de coróne ca să-şi cumpere o altă vacă,
cu tóté, că „ou femeile nu te poţi înţelege". 

** *
F o n o g ra fu l ca in s t ru c to r  de  lim bă.

Un profesor din Şvedia, anumit Dr- Dallen- 
der, şi a bătut mult capul, cum ar puté afla 
el vre-o metodă mai practică pentru de 
a învăţa pe elevii sei o accentuare mai 
corăctâ a limbei franceză. In fine i-a venit 
o idee, de a face încercări cu fonograful. 
S’a dus deci la Paris, a cumpărat un fono
graf dintre cele mai fine, a cercetat pe câţiva 
actori de teatru vestiţi, i-a rugat să-i vor- 
béscá câteva bucăţi în prosă şi să-i decla- 
meze câteva poesii în fonograf, ceea-ce ace
ştia i-au şi făcut, apoi s’a reîntors înapoi la 
elevii sei în Şvedia şi în órele de lecţie din 
limba francesă a pus fonograful în funcţiune, 
ér pe elevi să asculte şi astfel a ajuns la 
nisce resultato ímbucurátóre neaşteptate.

i / i  . Mi
Din pnblic. 

Convocare. iCj.
Pe basa conclusului comitetului central 

din 24 Octobre n. 1896 şi în conformitate 
cu §-ul 20 din statute, am onóre a convoca , 1 
a VlII-a adunare generală ordinară a „Reu-' * 
niunii române de agricultură din comitatul 
Sibiiului“ în Tilişca (în edificiul şcolar) pe 
Duminecă în 3/15 Novembre a. c. l a l l ó r e  
anti meridiane.

Hm

P r o g r a m :
1. Presentarea raportului general al 

comitetului central, a raţiociniilor pe anul 
1895 şi proiectul de budget pe 1897.

2. Propuneri eventuale din partea 
membrilor.

3. Discurs despre cultura fânaţelor şi 
a pómelor.

4. Despre însămnătatea „Tovărăşiilor 
agricole“.

5. Autenticarea protocolului şedinţei.
S i b i i u, 27 Octobre n. 1896.

Demetriu Comşa, 
preşedinte.

*) Pentru cele publicate în rubrica acésta 
redacţiunea nu e responsabilă.

Sărutare de frate.
Şedeau alăturea în odăiţa băieţilor. O 

întunecime misteriósá se aşternu peste ei, 
obiectele cu încetul se făceau nevisibile. O 
linişte sărbătorăscâ domni deodată în jurul 
lor. Cei doi tineri priveau încremeniţi îna
intea lor. In ochii fetei o privire obosită, re
signată, în ai bărbatului un foc turbat, mi- 
stuitoriu. Şi gândea unul la celalalt. Şi-au 
şi uitat, că se află lângă olaltă. Se iubeau, 
şi-’şi tăinuiau iubirea. Tinărul nu grăia, n’avea 
drept să grăăscă. Fata nu vorbea, ea scia, 
că e pedeca neînlăturabilă între ei.

Simţâu de săptămâni, de luni de dile, 
că aşa nu mai póte să mârgă, sciau că tre
bue să facă ceva. Deodată fata îşi íntórse 
privirea. Un zimbet dureros îi trecu preste 
faţă, ceva i-a venit în minte. Un plan i s’a 
conceput în creeri; dureros, adevărat, dar 
mai bine aşa, decât despărţiţi pentru tot- 
déuna. Astfel vor fi scăpaţi de tortură şi el 
şi ea. Un părete se va ridica între ei, prin 
care dragostea nici când nu va putea pă
trunde.

Şi (jise:

— Veiji Victore, eu a-şi putea să mă 
remăşeşc, ba sciu chiar, la ce gândesci d-ta 
acum. Vedi, eu pot să afirm că eşti pe cale 
greşită. Te înşeli. Nu suntem copii, trebue 
să ne facem în fine socotéla. Creiji, că eu 
sunt colosal de amoresată în domniata. Apoi 
se scii că nu e aşa. Nu ţi sunt altceva, de
cât o prietină sinceră, bună. Te rog, nu cu
geta la mine nici când în alt chip. Veiji, e 
atât de frumos, atât de neegoist sentimentul 
ce mă legă de domniata. D-ta eşti un natú
réi posomorit, melancholic, viăţa nu ’şi-a îm
plinit promisiunile, ce ţi le-a făcut. Nu ai
pe nimeni.......... n’ai cine să te iubâscă.
Ceea-ce simt pentru domniata e, că îmi eşti 
simpatic. Ba îmi eşti chiar drag, dar ca un 
frate, ca un prietin. Scii ce? Eu îţi voi fi o 
prietină sinceră, căreia îţi vei putea împăr
tăşi tóté durerile. Ori când vei veni la mine, 
vei găsi o inimă sinceră, un suflet bun, care 
va fi gata să te mângăie, încât îi e cu pu
tinţă unei femei. Ei, d-ta taci, nu grăesci 
nimic? Eu cred, că mai deschisă, mai sin
ceră o fată tineră nu póte să fie faţă cu d-ta. 
Póte te supără afacerea ? Se póte, că în viaţă 
îţi vor ijice multe fete într’alt chip : Te iu
besc! Dragoste poţi găsi multă şi adese-ori.

Prietinie sinceră, care-’ţi dă tot, ér în schimb 
nimic nu doresce, mai rar. Prietina e aloe, 
ér dragostea trandafir mirositor. Ei, te rog, 
de ce nu vorbesci, de ce mă privesci atât 
de posomorit? Te implor, înţelege-mă. Atât 
de mult te supără ?

— Prietenie! dise tinărul cu ironiă. 
Pot să die, că vorbesci admirabil! Să cercăm, 
nu-’mi pasă. Creiji póte, că cu asta îţi vei 
ajuta d-tale şi mie? în zadar. îţi văd în 
suflet, Margaretă. Sciu fórte bine ce ai de 
gând. Fraze frumóse sciu să fac şi eu tocmai 
ca şi dta. Cugetul bun zadarnic există, dacă 
trăesce încă în noi sentimentul, patima. îţi 
mărturisesc şi aceea, că d-ta judeci mai fru
mos, mai nobil decât mine. Scii ce, Marga 
retă? D-ta susţii, că n’ai alt sentiment faţă 
de mine, decât acela ce-’l nutresci faţă de un 
frate. Bine, îţi cred, dar dacă ai curagiul, — 
atunci sărută-mă. Fie acest sărut dovadă, că 
e adevărat, ceea ce ’mi ai dis. Ei, şi d-ta 
mai stai la índoélá? Pentru ce nu-ţi săruţi 
— prietenul? Spune, ’ţi-e frică de mine?

Fata nu respunse.
— Veiji, că e adevărat, clise agitat ti

nărul. — Nu îndrăsnesci, căci n’ai încrederea 
proprie. . . .

Fata deveni palidă, ca mórtea; mânile 
’şi-le strîngea nervos.

Tinărul nu vedea nimic, căci într’aceste 
se întunecă.

Frică îndoită tortura sufletul fetei. Se 
temea de sărutare, îi era témá, că nesăru- 
tându-’l va dovedi, că tótá tréba a fost min
ciună. Simţea, că stă de-asupra unei adân
cimi, dacă mai şovăe puţin, se rostogolesce 
în ea ameţită. Cu o săritură cutezătdre însă 
póte să sbóre peste ea. Un rîset sglobiu, dar 
forţat, îi treciî peste faţă şi într’un ton în
gâmfat grăi:

— Etă-l, pofteşte!
S’a apropiat agitată, cu frică, tremu

rând. Voia numai d’abea să-i atingă buzele. 
Dar când buzele ei s’au atins de buzele tinerului, 
a început deodată să tremure, numai atât’ a 
mai simţit, că buzele li s’au incleştat într’un 
sărut înfocat, ardător.

— Spune-mi dar, că mă iubesci ca pe 
fratele tău! (jhse tinărul, netezind pletele 
aurii ale fetei.

După Ghita. B inaldo .
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Nr. 428—1896 [157] 1—3
C O N C U R S .

Incuviinţându-se prin conclusul Vene
ratului Consistoriu archidiecesan dto 17 Sep- 
tembre a. c. Nro. 5787 B. instituirea unui 
capelan lângă parochul loan Petru din Iba- 
neşti, prin acésta se publică concurs pentru 
ocuparea acelui post de capelan, cu termin 
de 30 (file dela prima publicare în fóia „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: a treia parte din venitele parocbiali 
anuali de fl. 956 40 cr. adecă fl. 318 80 cr.

Suplicele concursuali, instruite conform 
legilor în vigóre, sunt a-se adresa subscrisu
lui p. u. Reghinul săsesc (Szász-Régen.) 
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Reghinului.

R e g h i n u l  s ă s e s c ,  în 10 Octobre,
1896.

In conţelegere cu comitetul parochial.
Galacteon Şagău,

protopresbiter.

CONCURS.
Pentru prăvălia din Sibiiu a so

cietăţii comerciale în înfiinţare „Con

cordia“, care sé va deschide la 1 Ia- 
nuariu 1897 eventual şi mai curénd, 
se caută un

Conducător.
Doritorii de a ocupa acest post 

au sé probeze prin documente cuali- 
ficaţiunea şi aptitudinea lor în tóté 
afacerile comerciale.

Ofertele provédute cu documentele 
necesare sunt a se înainta la comitetul 
executiv al fondatorilor „Concordiei“ 
sub adresa Institutului „ A l b i n a “ în 
Sibiiu pănă cel mult în 15 Novembre 
s t. n. 1896. [iss] 3 - 3

La provocare va avé a se pre- 
senta aspirantul şi în persóná.
Din şedinţa fondatorilor „ Concordiei“ 

ţinută în Sibiiu la ig Octobre i 8 q 6.

loan Hannia, Dominic Raţiu,
preşedinte. notar.

Nr. 398—1896 [154] 3—3

C O N C U R S
Pentru ocuparea postului de paroch în 

comuna bisericéscá Vă l e n i ,  de clasa a 
IlI-a din protopresbiteratul Cetăţii de pétrá 
în conţelegere cu comitetul parochial sé pu
blică concurs cu termin de 30 de dile dela 
prima publicare oficiósa.

Venitele inpreunate cu acest post sunt 
418 fl., casă parochială cu patru încăperi şi 
supra-edificatele economice.

Doritorii de a ocupa acest post sé tri
mită cererile lor concursuale legale la sub
scrisul oficiu pănă la terminul cuvenit. 
Oficiul protopresb. gr.-or. al Cetăţii de pétrá.

F e n  aţe,  la 26 Septembre 1896.
Teodor Şovrea,

adm. prot.

Ad. Nr. pp. 472/896 [148] 3—3
C O N C U R  S.

Pentru întregirea parochiei de clasa a 
111-a Someşul-cald cu filia Lăpuşteşti, din 
protopresbiteratul Cluşului, prin acésta se 
escrie concurs cu termin de 30 dile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
dau un venit sigur anual de 432 fl. 40 cr.

Doritorii de a reflecta la acest post, au 
a-şi aşterne suplicele de concurs, instruite 
conform normelor in vigóre, subsemnatului 
oficiu, pănă la terminul sus indicat.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu co

mitetul parochial.
Cluş,  3 Septembre 1896.

Tuliu Roşescu,
protopresbiter

r

v.

Contra
tusei, răguşelei şi flegmei

cel mai bun mijloc este

Zaharul de voronică,
( P e m e t e f ű  c z u k o r k a )

c a r e le  f a c e  s é  în c e te z e  a c e s t e  "bólé f o r t e  î n g r a b ă .

Se póte căpăta în tóté apotecele. 0 cutie COStă 30  CP. Câte 
5 cutii pentru 1 fl. 50 cr. trimite scutite de porto,

B é l a  R é t l i y ,
[158] 1—10 a - p o te c a r iv L  în .  B e k e s - C s a T o a .

J

I X X X X i

o Turnătoria de clopote şi de metal a lui
x  A n t o n i u  N o v o t n y

î n  T i m i ş o r a , ZF’a . ' b r i c ă ,
se recomândă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
^aranjă pe mai mulţi ani, provédute cu adiu .tări de fer bătut, construite spre ale

întorce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele 
sunt bătute de o lăture prin ceea-ce sunt mântuite de 
crepare.

Cu deosebire reeomând

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari au 
un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vi
brarea mai voluminósa decât clopotele turnate după si
stemul vechili, aşa, că un c lo p o t  p a t e n t a t  c u  3 0 0  
k g .  e s te  e g a l în  to n u l  u n u i  c lo p o t  d e  4 0 0  k g .  
f ă c u t  « lupă  s is te m u l  v e c liît i .  Mai departe se 

recomândă spre facerea s c a u n e lo r  d e  f e r  b ă tu t ,  d e  sune s t ă t ă to r ,  — 
spre p r e a d i u s t a r e a  c lo p o te lo r  v e c h i c u  a d iu s t a r e  d e  f e r  b ă t u t ,  — 

")C ca şi spre turnarea de tă c e  d e  m e ta l .  Clopote în greutate de 300 kg. şi mai 
J t  jos se află totdéuna gata în magazin. j j ţ j  3 5 _ 4 8

rV MBU“ Preţ-curanturi ilustrate sé trimit la cerere gratuit şi franco. îi

Mersul trenurilor pe Hulele orientale ale căii Ierate de stat r. 11. valahii din 1 Octobre 1800.
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Notă: Órele însemnate în stenga staţiunilor sunt a se ceti din sns în jos, cele însemnate íü drépta de jos în sas. Numerele cele grase însemnă órele de nópte
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